

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاؤہ اللہ

کی صحت کے متعلق تازہ طلحہ

از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زاہد امین صاحب ربوہ

ربوہ ۱۸ مئی وقت ۹ بجے صبح

کل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے

نستأ بہتر رہی۔

شرح چندہ
سالانہ ۲۴ روپے
شش ماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطیبہ نمبر ۵

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہُنَّ اَنْ تَبْعَثَنَّ رَبَّنَا مَقَامًا مَّحْمُودًا

روزنامہ

فی پرچہ ہفت روزہ

۱۲ ذی الحجہ ۱۳۸۱ھ

ربوہ

جلد ۱۵۱ ۱۹ ہجرت ۱۳۵۴ھ ۱۹ مئی ۱۹۶۲ء نمبر ۱۱۳

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

رعایت اسباب جائزہ ہے لیکن اس پر بھروسہ کرنا ممنوع ہے تمام تر اسباب پر ہی بھروسہ کرنا خطرناک شرک ہے

”یہ بھی خدا تعالیٰ نے منع نہیں کیا کہ دیوی جنوروں کے پورا کرنے کے لئے اسباب کو اختیار کیا جاوے۔
ذکری والا تو کری کرے۔ زمیندار اپنی زمینداری کے کاموں میں رہے۔ مزدور مزدوریال کرے۔ تا وہ اپنے
عیال و اطفال اور دوسرے متعلقین اور اپنے نفس کے حقوق کو ادا کر سکیں۔ پس ایک جائز حد تک یہ سب
درست ہے اور اس کو منع نہیں کیا جاتا۔ لیکن جب انسان حد سے تجاوز کر کے اسباب پر ہی پورا بھروسہ کرے۔
اور سارا دار و مدار اسباب پر ہی چاہے تو یہ وہ شرک ہے جو انسان کو اس کے اصل مقصد سے دو ہینک
دیتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص یہ کہے لگا فلاں سبب نہ ہوتا تو میں بھوکا مرنے لگا۔ یا اگر یہ جائیداد یا فلاں کام نہ ہوتا تو
میرا بھرا ہوا جانا۔ فلاں دوست نہ ہوتا تو تکلیف ہوتی۔ یہ امور اس قسم کے ہیں کہ خدا تعالیٰ ان کو ہرگز پسند
نہیں کرتا کہ جائیداد یا اور اور اسباب و اسباب پر اس قدر بھروسہ کیا جاوے کہ خدا تعالیٰ سے کجی دور جا پڑے۔
یہ خطرناک شرک ہے جو قرآن شریف کی تعلیم کے صریح خلاف ہے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد سوم صفحہ ۵۷)

احبابِ جماعت حاصل تو ہم
اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں
کہ مولے اکرم اپنے فضل سے حضور
کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے
امین اللہم آمین

محکم مولوی بشارت احمد صاحب

۱۹ مئی کو روٹا ہوا ہے

ربوہ ۱۸ مئی محکم مولوی بشارت احمد
بشارت اعلیٰ کو اسلام کی غرض سے
سیر ایون تشریف سے جانے کے لئے کل موہ
۱۹ مئی کو صبح جناب ایچ ایس سے کراچی روانہ
ہو رہے ہیں۔ احباب جماعت وقت مقررہ پر
ایشین تشریف لاکر اپنے محلہ بھائی کو جلی
دعاؤں کے ساتھ نصرت کریں۔

آپ راستہ میں ۲۰ مئی کو اکبر یوم
کے لئے نواب شاہ میں قیام کرنے کے بعد
۲۱ مئی کو کراچی پہنچیں گے۔ اور وہاں سے
۲۳ مئی کو ریلوے ہوٹل جہاز سیر ایون روانہ
ہوں گے۔ احباب آپ کے تحریک پر پوچھنے اور
حصول مقاصد میں کامیابی کے لئے دعا کریں۔

مبلغین اسلام کے اعزاز میں استقبال و اذاع کی مشترکہ تقریب

ربوہ ۱۸ مئی۔ کل موہ ہارمی کو نماز عشاء کے بعد یک چہرہ کے گیسٹ ہاؤس میں رکات
تیسر کی طرت سے مبلغین اسلام کے اعزاز میں ایک دعوت طعام کا اہتمام کیا گیا۔ یہ تقریب محکم
مولانا شیخ مبارک احمد صاحب رئیس تبلیغ مشرقی افریقہ کو سالہا سال تک مشرقی افریقہ میں کامیاب
تبلیغی خدمات بجالانے کے بعد اس تشریف لائے پر خوش آمدید کہنے اور محکم مولوی بشارت احمد
صاحب بشارت اعلیٰ کو جو معترب اعلیٰ کلمہ اسلام کی غرض سے سیر ایون تشریف
لے جا رہے ہیں اذاع کہنے کی غرض سے متفقہ کی گئی تھی۔ اس میں بعض مبلغین اسلام اور غیر ملکی طلبہ
کے علاوہ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل اعلیٰ وکیل تبلیغ محترم سید داد احمد صاحب پرنسپل
جامعہ امیر محمد صاحب سیرین الدین ولی اللہ صاحب محترم مولانا جلال الدین صاحب سبب محترم
مولانا اظہار صاحب اور محترم سید عبدالرحمن صاحب راہ اور بعض دیگر اجنبیوں نے بھی شرکت فرمائی دعوت
طعام کے اہتمام پر محترم سید زین العابدین ولی اللہ صاحب نے جیسے دعا کی۔

تعلیم الاسلام کا لچ میں ایک اہم پتھر

۲۰ مئی بروز اتوار صبح ڈینیٹ
جلس فلسفہ و نفسیات تعلیم الاسلام کالج
ربوہ کے لبر اہتمام پر ڈینیٹ سید کلامت حسین
صاحب جعفری پرنسپل گورنمنٹ کالج ٹائپو
”شخصیت کا ارتقاء“
کے اہم اور دلچسپ موضوع پر تقریر فرمائی گئی
احباب اس مفید پتھر سے مستفیض ہونے کی
پوری پوری کوشش کریں
(سرگرمی جلسہ فلسفہ و نفسیات)

سعود احمد پرنسپل مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام کے اہل کار

روزنامہ الفضل ربوہ

مورثہ ۱۹ مئی ۱۹۶۲ء

اسلام اور امن

آج آپ کی ایک مدگی اسلام کی زبان سے یہ الفاظ سننے ہیں کہ "اسلام دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے آیا ہے" اس کے باوجود جس طرح اسلام اور مسلمان اقوام کی تاریخ آج بھی پیش کی جاتی ہے اس میں جنگ و جدل فتوحات اور اقوام پر اقوام کے فائز و گراںز حاصلوں کے سوا کچھ نہیں ملتا اور غضب یہ ہے کہ اکثر موقوفین اسلام نے سوا چند استثنا ہی صورتوں کے سوا ان کے ہر جنگ و جدل کو جہاد جیسا کہ مسلمان ام دے ڈالا مالا مالک بیشتر ہی نہیں بلکہ تقریباً تمام جگہوں جو مسلمان بادشاہوں اور حکمرانوں نے قرون اولیٰ کے بعد لڑی ہیں محض ایسے امتیاز اور اپنے ذاتی اقتدار کے لئے لڑی ہیں۔ ایسی جنگوں کو مذہبی رنگ اکثر محض عوام کے جذبات سے ناجائز ناہیہ اٹھانے کے لئے دیا جاتا رہا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مسلمان اقوام کی تاریخ پڑھنے سے غیروں پر جو پھیلاؤ نظر آتا ہے وہ یہی پڑتا ہے کہ اسلام کے پھیلاؤ کے لئے حمار سے کام لیا گیا ہے اور کرکٹ بولے خول آتی ہے اس قوم کے انفرادی سے حقیقت یہ ہے کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس نے زلزلے میں معجزت ہوئی اس وقت تک دنیا کی تمام اقوام کی یہی نہایت عرصہ سے چلی آتی تھی کہ تلبیس قبیلے سے قوم قوم سے اقتدار کے لئے برسر جنگ رہتی تھی اور یہی نہایت اس وقت بھی قائم رہی جب مختلف اقوام نے اسلام قبول کر لیا اور اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاتا کہ نفس آوارہ کا رجحان شروع ہی سے اس طرف پھیلا آیا ہے اور ابھی تک اسی طرف چلا جا رہا ہے اگرچہ اللہ تعالیٰ کے پیغمبر زمانہ میں صلح دامن کا ہی پیغام دیتے رہے ہیں۔ لیکن سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پہلے چونکہ دنیا میں اسلام مکان و زمان سے مقید تھے اس لئے ان کا یہ پیغام مختلف اقوام کے اندر تو کسی حد تک اثر انداز ہوتا رہا ہے لیکن اللہ تعالیٰ صلح پر اس کا اثر بہت کم ہوا ہے اور تاریخ ان کی کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جہاں بعض اقوام کے اندر مذہبی معاملات عرصہ تک پراسر رہے ہیں دوسری اقوام سے لگا کر انسانی کامی دوجہ سے یہ اندرونی امن کی حالت بھی متواتر قائم نہیں رہ سکی۔

یہی وجہ ہے کہ مختلف اقوام میں اللہ تعالیٰ کا ہمہ جہت کلام نازل ہوا ہے۔ اس لئے کہ حالات

کے مطابق اس میں باہم پیارا اور محبت سے رہنے پھرنے کے ساتھ غیر اقوام کے ساتھ نہایت سختی سے پیش آئے ہیں یہی بدایات دی جاتی رہی ہیں کیونکہ اس کے بغیر اپنی تعلیمات کی حفاظت اندرونی لحاظ سے ہی ممکن نہیں تھی۔ چنانچہ ہندوؤں اور یہودیوں کی تعلیمات سے اس کی مثالیں مل سکتی ہیں ہندوؤں کی یہ حالت ہے کہ ایک طرف تو جیو تیا "کی سخت مذمت کی گئی ہے دوسری طرف غیر اقوام سے سلوک کے متعلق سختی سخت تعلیم ہے کہ انسان حیران ہو جائے کہ کوئی مذہب انسان کو انسان سے ایسے سلوک بھی اہمیت دے سکتا ہے پھر نفس آوارہ کی اکاٹھ نے اس کو اور بھی بھیجا ایک بنا دیا ہے یہی حال یہودیوں کا ہوا ان کی تعلیمات میں بھی سختی کا پہلو ہی غالب رہا اور یہ دونوں قومیں باوجود انتہائی پر امن تعلیمات کی موجودگی کے نہایت ہی ظالمانہ اور سفاک ذہنیت کی مالک بن گئیں اور دگاہ ذہنیت کا نتیجہ یہ ہوا کہ یہاں مستقل طور پر معاشرہ میں ایسی جرائمیں جن کو خود غلط لوگوں نے بھی اس کو اپنی تقدیر سمجھ کر قبول کر لیا اور ظالموں نے قانونی طور پر اختیار کر لی ذات پات کی سادت ہندو معاشرہ کا ایک لازمی اصول بن گئی اور اس کی بڑی ہی گہری جڑیں کھجوت میں آج بھی چھپوت چھات اور ذات پات کے امتیاز کو خیر خزانوں کی قرار دیا جا چکا ہے برہمن اور شودر کا سوال علم نہیں مٹ سکا۔

آجکل بھارت میں مسلمانوں پر جو ظلم و ستم ہو رہا ہے اس کی وجہ بھی یہی ہے کہ ہندو قوم کی تعلیمات میں غیر اقوام سے متن سلوک کا کوئی اصول نہیں اور گوتم بدھ اور جین دیگر نیک لوگوں نے جو ان کی تعلیمات دی ہیں وہ خود اتنی ہی رد و ادا کرنا نہیں سہولتوں اور اقوام کے تعلق میں اس کا اثر صرف کے برابر رہا ہے اسلام نے جو ممتاز اور صلح جو یا تعلیمات دی ہیں ان کا حال ہم اندر بیان کر چکے ہیں اقتدار پسند لوگوں نے جہاد ایسے متزلزل لفظ کا استعمال بھی اپنے مفاد کے لئے کیا اور اسلامی تعلیمات جو ایک بین الاقوامی امن چاہتی ہیں وہ محض لڑی رہیں اور اسلام غیر اقوام میں تاریخی لحاظ سے ایک جا رہی رہا ہے مشہور ہو گیا اور یہ دھوکہ دینے لگے کہ ایک میں پڑا ہے کہ اس کو دھوکا مشکل ہو گیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ہندوؤں کی وجہ سے اسلام کی پر امن تعلیمات اپنے صحیح رنگ میں قائم ہوئی ہیں اور بعض مسلمان بادشاہ اور حکمران انچھ عمل میں اس کی جھلک بھی دکھاتے رہے ہیں اور ایک سچے مسلمان کے کردار میں یہ واقعات اس کا مظاہر ہو جاتا

پہلا ایسے مگر اسلامی تاریخ خود مسلمانوں نے جس رنگ میں لکھی ہے اسلام کی یہ خوبیاں اس کے سیاہ بادلوں میں دب کر رہ گئی ہیں۔ اس میں کئی کئی شبہ نہیں کہ اسلام نے ایسے ایسے کردار کے علماء فضل اور صوفیاء دنیا کو دیکھے ہیں جن کی تاریخ عالم میں کہیں نظیر نہیں ملتی جنہوں نے اپنی باوجودی سے امن و امان اور داداری کا ایب اور چکا میچار قائم کیا ہے کہ سوا انبیاء محمد اسلام کے ان کی مثال تو پیسے ٹھکانوں کے مسلمانوں نے اپنی تاریخ کے اس پہلو کی طرف بہت کم توجہ دی ہے اور جب دنیوی سلطنت ان کے ہاتھوں سے نکلی تاریخ ہوئی تو یہی تاریخی غلطی ان کی مالوسوں میں اضافہ کا باعث ہوئی اور وہ سمجھنے لگے کہ اقتدار نہیں تو اسلام بھی نہیں اسلامی اسلام کی تاریخ قرآن کریم کی تعلیمات کے مطابق بھی لکھی جاتی اور اس میں صرف شاہی خانانوں کی نفع دہشت کا حال نہ ہوتا بلکہ ان عملوں نے جس طرح تاریخ کو پیش کیا تھا اس کو سنبھالنا کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی سے لے کر آج تک اسلام نے جو اثر خود مسلمانوں کی ذہنیوں پر اور بین الاقوامی حالات پر ڈالے اس کو سمجھنا دار کھنا جاتا اور دین کے سامنے اس کو پیش کیا جاتا تو یقیناً غیر اقوام کے دلوں میں جھگڑاؤں کے جرد آواز کے تاثرات موجود ہونگے ہیں وہ اگر بالکل دلیل جلتے تو بڑی حد تک کمزور ہو جاتے اور آج جب کہ مذہبی لحاظ سے دنیا میں تعصب کا زانچم ہو رہا ہے اسلامی تعلیمات کو دنیا کی اقوام رغبت سے قبول کرتیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نواس اندھیرے میں پہلی تعلیمات کا چراغ بھروسہ کیا اور سرمد اول کی نگینوں کے دھبوں کی بیان کر کے اور اسلام کو صحیح معنوں میں اسلام اور رحمت للعالمین ثابت کرنے کے لئے جہاد اکر کیا ہے۔ یہاں تک کہ اب اکثر مسلمان ان علم حضرات بھی کہنے لگے ہیں کہ اسلام دنیا میں امن قائم کرنے کے لئے آیا ہے تاہم اچھی ایسے ظلم و جدل لوگ بھی باقی ہیں جنہوں نے اسلامی جہاد کی حقیقت کو اپنے سیاسی عزائم کے گرد و جہاں میں پھینک کے لئے انتہائی کوشش جاری کر رکھی ہے اور یہاں تک کہہ دیا ہے کہ اسلامی باہمی کوئی دانتیں اور مشرین کی حمایت نہیں بلکہ خدائی ذہنوں کی جماعت جس کا کام یہ ہے کہ اقتدار پر تو اس کے نور سے فیض کرے حالانکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب پاک سے یہاں تک فرمایا کہ

لست علیہم بمسئط
معلم نہیں ان مولائے ہاں کو قرآن
سے در تمام قرآن پاک۔ ع تو جیو سیم ہوتا ہے کہ اسلام دین کے بارے میں ذرا سا سبب بھی برداشت نہیں کرتا۔ وہ یہودیوں اور مسلمانوں سے بھی جو دینی مطالبہ کرتا ہے تو صرف اس قدر

کہ تم اپنی اپنی تعلیمات پر قائم ہو جاؤ وہ تو یہاں تک کہ لکھتے کہ خواہ کوئی مسلمان ہو یا یہودی عیسائی ہو یا صابی جو اللہ تعالیٰ اور خدا پر ایمان رکھتا ہے اس کو اپنے اعمال کا پورا پورا اجر ملے گا۔ شک تو شخص دل سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پر ایمان لاتا ہے اس کی خوشی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کو بھی سب سے زیادہ ہوتی ہے محمد وہ اب صرف ایسے ماحول میں چاہتے ہیں جس میں ہر جگہ شہر بھی نہ ہو جو جگہ جگہ ان کے سامنے میں لوگوں کو مسلمان بننے پر مجبور سونا پڑے یہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ جو آواز سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اٹھائی ہے وہ بے اثر نہیں رہی ہے نہ

کہتا ہے کون نالہ علی کو بے اثر
میرے ہیں گئے لاکھ جگہ جا لگے
اکثر سفید لوگ اسلامی تعلیمات کو سمجھنے
گئے ہیں چنانچہ ذیل میں ایک تازہ حوالہ نقل کیا جاتا ہے۔

اسلام اور احترام مذہب
تعلیمات اسلام کے سمجھنے اور سمجھانے میں جو خطا ہوتی ہوئی ہیں اور جن کی پیش نظر اسلام کو عام طور پر ایک جگہ جو مذہب سمجھ لیا گیا ہے اس کی ذمہ داریاں گوری حد تک صحیح مشرکوں کے غلط پڑاؤ پر بنی ہوئی ہیں لیکن سچ بولنے کے لئے تو ایک حد تک معاملہ مذہبی علماء اور مشائخ اس کے ذمہ دار ہیں کیونکہ انہوں نے بھی کھن کر کئی بات ایسی کہیں بھی جس سے مذہبی آزادی کے مسئلہ میں اسلام کا صحیح لفظ نظر سامنے آجاتا اس وقت سورہ الحج کی ایک آیت میرے سامنے آتا دھوتا ہے۔

اذن للذین یقتلون بالانہم ظلموا
وان اللہ علی ظلمهم قہین للذین اخرجوا
من دیارہم لیس یحقن الان لیسوا ربنا اللہ
ولولادہم انہ الناس بعضہم بعض
لہد مت صوامح و بیع و صلوات و مساجد
لیکن فیہا اسم اللہ کثیرا

(یعنی جگہ کی اجازت انہیں کو حاصل ہے جن پر ظلم کیا جا رہا ہے اور وہ اپنے ذات پر مجبور ہیں اللہ ایسے ظلموں کی مدد کرتا ہے جو صرف اس لئے لگے گھر کے جاتے ہیں کہ وہ اللہ کو اپنا رب کہتے ہیں اور اللہ ان کی مدد کرتا تو تمام مذہبی ادارے ڈر جائیں اور مسیحیوں جہاں خدا کا نام لیا جائے تباہ ہو جاتے، آپسے دیکھا کہ اس آیت میں صرف مسجدوں کی یاد دہانی کی گئی ہے بلکہ غیر مسلم مذہبی عبادتوں کا بھی ذکر کیا گیا ہے اور اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مذہب کے باب میں اسلام کا لفظ نظر گذرانا ضروری ہے اور دوسرے مذہب کا احترام کرنے میں وہ کسی درجہ کشادہ دل واقع ہوا ہے پھر اس کے ساتھ آپ لاکرہ فی الدین کو بھی رہنے رکھے تو امر کی تصدیق مزید ہو جاتی ہے کیونکہ اسلام مذہب کے باب میں کسی جہاد آواز کا دہتا ہے نہیں کہ

مقام خاتم النبیین کی عظمت

از مکرّم مولوی محسّن الدین صاحب ایم۔ اے۔ لیکچرار تعلیم الاسلامہ کالج ریدہ

(۳)

قرآن شریف میں بھی فرماتے فرماتے ہیں
ولقد اتینا موسیٰ الكتاب
وقفینا من بعدہ بالمرسل
دورہ ۱۱ ج ۱۱۱

مطلب یہ کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد خدا قائلے نے بنی اسرائیل میں جسے شمار رسول مبعوث فرمائے۔ لیکن فرماتے ہیں یہ بھی فرماتا ہے کہ رسول اس وقت بھیجے جاتے ہیں جس سے مرسل الہم کی اکثریت بگڑ جاتی ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ بنی اسرائیل کی اکثریت اکثر بگڑتی رہتی تھی جس کی اصلاح کے لئے اللہ قائلے نے درپے رسول بھیجتے تھا۔ مگر یہ کہ سب کو معلوم ہے۔ وہ لوگ اصلاح پذیر ہونے کی بجائے اپنے انبیاء کے ساتھ سحر سے پیش آتے تھے۔ بعض کو جھٹلانے اور بعض کو قتل ہی کر دیتے تھے۔ اور اس طرح اپنے جرائم میں اضافہ کر لیتے تھے۔ یہ تو بنی اسرائیل کی حالت رہی۔ اب اس کے مقابل پر امت محمدیہ کی حالت پر غور کرو تو معلوم ہوگا کہ۔ قریباً تیرہ سو سال تک ان میں کوئی نبی مبعوث نہیں ہوا۔ اگر امت محمدیہ اسی طرح بگڑتی رہتی جس طرح امت موسیٰ بگڑتی رہتی تھی یعنی امت محمدیہ کی اکثریت کبھی گمراہ ہوتی تو ضرور تھا کہ بموجب قاعدہ ان کی طرف بھی انبیاء مبعوث کئے جاتے مگر ایسا نہیں ہوا۔ یہ ثابت ہوا کہ امت محمدیہ ایک جیسے عرصہ تک اس گمراہی سے بچی رہی جسکو ہم اکثریت کی گمراہی کہہ سکتے ہیں۔ اور یہ امت بڑی فضیلت ہے جو امت محمدیہ کو امت موسیٰ پر حاصل ہے۔ بنی اسرائیل کی اخلاقی حالت پر میں صرف اقوام خود کی جانے۔ تو ان میں صلہ کی تعداد کم پائی جاتی ہے لیکن خدا قائلے نے فضل سے امت محمدیہ صلہ داوینا ہے ہمیشہ مورد ہی ہے چنانچہ اسی لئے لکھتا ہے کہ اس بات پر گواہ ہے۔ بنی اسرائیل کی تاریخ کو ہم ناخرانیوں خرابیوں اور بکاریوں کی تاریخ کہہ سکتے ہیں۔

امردوم

یہ تو امت محمدیہ کے صلہ کی اکثریت کا ذکر تھا۔ اب اس کے روحانی مقامات کی شان اور ان کی بلندی پر غور کرتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ امت اس لحاظ سے بھی بنی اسرائیل کے مقابلہ میں اعلیٰ شان کی حامل

ہے۔ چنانچہ حدیث میں آ ہے کہ علماء امتی کا نبیاً بنی اسرائیل یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے انبیاء کی طرح ہیں۔ اس فرمان رسول میں امت کے علماء حق کی شان کو بنی اسرائیل کی شان کے مقابل پر پیش کیا گیا ہے۔ اس سے واضح طور پر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ علماء بنی اسرائیل علمائے امت محمدیہ کے مقابلہ میں کمتر درجہ رکھتے ہیں۔ اس لئے قابل ذکر نہیں۔

یہ انبیاء کو چھوڑ کر بنی اسرائیل میں حضرت ابوبکر، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی رضی اللہ عنہم کی کسی کوئی مثال مل سکتی ہے؟ یہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے صحابہ کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ سے مقابلہ کیا جاسکتا ہے؟ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھیوں نے مشکل کے وقت نہایت دیدہ دلیری سے آپ کی نافرمانی کی اور کہا۔

فاذهب انت وریثک فقلنا انا اهلھنا قاعدون (مانہ ۴۴)
یعنی دشمن کے شہر میں تو اور تیرا وہ جا کر لائے۔ تم تو ہماری باہری بیٹھے رہیں گے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدا کا اہل و عیال کے صحابہ نے جنگ بردار کے موقع پر جو ہمت پیش کیا۔ اس سے بڑھ کر نہایت کی مثال نہیں مل سکتی۔ اس مشکل وقت میں انہوں نے کہا اے خدا کے رسول تم میرے آگے سے لڑیں گے تیرے پیچھے بھی لڑینگے تیرے دائیں بھی لڑینگے تیرے بائیں بھی لڑیں گے۔ اور دشمن تجھ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک کہ ہماری لاشوں پر سے ہو کر نہ گزرے (بخاری)

یہی نہیں تو ارات بھی اس پر گواہ ہے کہ صحابہ محمد رسول اللہ کی شان نہایت بلند ہے۔ جو ان شریف میں تو ارات کے حوالے سے آ ہے۔

محمد رسول اللہ والذین معہ اشداء علی الکفار رحماء بینہم ترسلہم رسلنا مستخفیاً یتلوون فضلنا من اللہ ورضواناً مسیما ہم فی وجہہم من انوار السجود

ذات مشرک فی التوراة (سورہ فتح ۴)
یعنی محمد رسول اللہ ہیں۔ اور جو لوگ آپ کے ساتھی ہیں وہ کفار کے مقابلہ پر سخت ہیں اور آپس میں رحیمانہ سلوک کرتے ہیں (۱۷)
مخاطب، تو انہیں عجم رکوع اور جو دپائے گا یہ لوگ اللہ کا فضل اور اس کی رحمت کے طلبہ ہیں۔ سجدوں کے نشانات ان کی پیشانی پر ہوا ہیں۔ یہ ان کی مثال ہے جو تورات میں بیان کیا گیا ہے۔

گویا حضرت موسیٰ جن کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شریک ہیں۔ خدا قائلے نے آپ کی شان اور آپ کے صحابہ کی شان کو داغ کر دیا۔ اسی لئے تو ارات میں یہ ذکر موجود ہے کہ ان سب حالات کا مشابہہ کرنے سے یہ امر ثابت ہو جاتا ہے کہ حضرت موسیٰ کے متبعین کے مقابلہ پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین کو فرض توفیق حاصل ہے۔

یہی نہیں بجز بدیں آنے والے صلحاء داوینا ہے امت نے بھی ایسا کمال دکھایا کہ امت ہوتی ہے۔ انہوں نے اپنے اپنے حلقہ اثر میں وہ کام کئے جو بنی اسرائیل کے انبیاء کے کاموں کے مشابہہ تھے۔ چنانچہ مجدد الف ثانی اپنے فرزند کو ایک مکتوب میں لکھتے ہیں کہ۔
"اے فرزند ایں وقت آن امت کو درام سابقہ درین طور وقتے کہ پراذلت است پیغمبر اولو العزم مبعوث سے گشت وینائے تشریف جسدہ می کرد۔ درین امت کہ تر اللہ است دیمیزیشال خاتم المرسل علماء را رحمتہ انبیاء دادہ اند و از وجود علماء بوجود انبیاء کفایت فرمودہ اند۔ درین وقت عالمی عارفے تمام المعرفت ازین امت در کار است کہ مقام انبیاءند"

تجزیہ "اے فرزند یہ وہ وقت ہے کہ امام سابقہ میں ایسے وقت میں جو کہ عظمت سے پر ہے پیغمبر اولو العزم مبعوث ہوتا تھا اور ہی تشریف کی بے سیاد رکھتا تھا۔ اس امت میں جو کہ خیر و رلام ہے اور ان کا پیغمبر خاتم المرسل ہے علماء کو انبیاء کا مرتبہ دیا گیا ہے۔ اور جو انبیاء کی بجائے وجود علماء پر کفایت کی گئی ہے۔ اس زمانہ میں کسی تمام المعرفت عالم کی

مزدورت ہے۔ جو کہ انبیاءے اولو العزم کا تمام مقام ہو

اور آپ کو معلوم ہے وہ تمام المعرفت عالم کو لے کر جس نے یہ انبیاء میں کام کیا تھا۔ وہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اپنی ذات تھی ایسے علمائے حق کی ایک لمبی فہرست دی جاسکتی ہے۔ مگر جگہ کی تنگی ماننے سے۔ تاہم بطور نمونہ ائمہ اربعہ۔ امام ابن تیمیہ امام غزالی شیخ عبد القادر جیلانی وغیرہم رضوان اللہ علیہم اجمعین کو پیش کیا جاسکتا ہے۔ تاریخ اسلامی ایسے علمائے حق کے حالات سے معمور ہے۔ ایسے علماء میں بنی اسرائیل کی مثال بنی اسرائیل میں نہیں مل سکتی۔ یہ تو زمانہ ماضی کا ذکر ہے۔ زمانہ مستقبل میں بھی اسی طرح صلحاء کی عظمت کثیر تعداد میں ظہور فرماتے رہیں گے چنانچہ سورہ جمعہ کی آیت و آخرین منہم نمایاں مقصودا ہم سے اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول اللہ ہونے کی وجہ سے آپ کی امت پر وہ حافی فیض عیشہ ہوتا رہے گا اور یہ سلسلہ سیدت تک منقطع نہ ہوگا۔ حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی خوب فرماتے ہیں۔

اخذت قہموس الاولین وشمنا ابداً علی احق بالمعلاق تقریب یعنی اولین کے سورج عزت ہو گئے۔ لیکن ہمارا سورج دنیا کے افق پر ہمیشہ موجود رہے گا اور کبھی ترودے گا۔ اس مختصر تشریح سے ثابت ہے کہ امت محمدیہ کی بقا قیامت تک ہے۔ جو ہمیشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے فیضان سے فیضیاب ہو کر زندہ رہے گی۔

امت محمدیہ کی نبوی یا مادی ترقیات

یہ تو امت محمدیہ کی ذہنی اور روحانی ترقیات کا مختصر سا ذکر تھا۔ اب مختصر طور پر ان ترقیات کا ذکر کیا جاتا ہے جنہیں نبوی یا مادی ترقیات کہتے ہیں۔ اس کی دو صورتیں ہیں۔ اول۔ لحاظ تعداد افراد امت محمدیہ کی کثرت اس میں صلح ہونے کی قید چند ان ترقیات نہیں۔ اس سے مراد صحت اس حقیقت کا اظہار ہے کہ جو شخص اس امت کا دامن قیامت تک بھلیا ہوا ہے۔ اس کی تعداد دوسری امتوں کے مقابلہ میں بڑھتی جا رہی ہے۔ ایک حدیث میں آ ہے جو حضرت انس سے مروی ہے کہ

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انا کثر الالہیاء تبعاً یوم القیامۃ وانا اول من یتفرق باب الجنۃ۔ لہذا مسلم (مشکوٰۃ صلا)

یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن میرے اتباع دوسرے انبیاء کے متبعین سے کثرت میں ہوں گے اسی طرح ایک اور حدیث میں فرمایا کہ "انا اباحی بکھ الامم" یعنی میں تمہاری دہ سے دوسری امتوں پر غلبہ کروں گا دنیا میں سب اقوام کی طرف رسول آئے مگر کسی کو ماننے والا ایک فرد نہ ہوا تھا کسی کو دو۔ کسی کو تین اور کسی کو لاکھوں کی تعداد میں ماننے والے ہوتے تھے چونکہ وہ محدود اقوام کی طرف آتے تھے ان کے ماننے والوں کا تعداد بھی محدود رہا مگر چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کی طرف مبعوث ہوئے ہیں اور آپ کا زمانہ قیامت تک تمدن سے اس لئے آپ کی امت کی تعداد بھی دوسرے امتوں کی امتوں کے مقابل پر تیز ہو جائے گی حضرت سے ہے اور عیاشی تو اس زمانہ میں دوسرے مذاہب کے ماننے والوں کے مقابل پر نمایاں تعداد رکھتے ہیں تاہم اس انتہائی ترقی اور ترقی کے زمانہ میں بھی دوسروں وغیرہ کی تعداد ان سے زیادہ سے عیاشیت نے اپنے آغاز سے لیکر چودہ سو سال تک جو ترقی کا تھی وہ اتنے عرصہ کی اسلامی ترقی کے مقابلہ میں کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے دو زمانے ہیں ایک ابتدائی زمانہ جس میں مسلمانوں نے محض ظاہر اور اس قدر اور اتنی جلدی ترقی کی کہ جس کو علماء مغرب نے اپنی کتب میں حیرت کے ساتھ بیان کیا ہے اب امت محمدیہ کی نشاۃ ثانیہ کے ساتھ اس کی تعداد کو اتنی ترقی حاصل ہوگی کہ دوسرے مذاہب اس کے مقابلہ پر تریٹا تریٹا قریباً معدوم ہو جائیں گے۔ اس وقت قرآنی پیشگوئی ہوالذی ارسل رسولہ بالهدی و دین الحق ینظرہ علی الدین کلہ و کفی باللہ شہیداً

(سورہ فتح رکوع ۴) اپنی پوری شان سے ظاہر ہوگی۔ سوہر ۱۔ بلحاظ حکومت ظاہر کی شان و شوہر امت محمدیہ نے اس لحاظ سے جو ترقی دکھائی ہے وہ بھی حیرت انگیز ہے اسلامی حکومت کی وسعت اتنے ہی عرصہ کا عیاشی حکومت کے مقابلہ پر اس قدر زیادہ ہے کہ عیاشی حکومت کو اس کے مقابلہ پر پیش کرنا ہی بے فائدہ ہے۔ نبی امیر اہل حضرت داد و دادر حضرت سیدان کے زمانہ میں حکومت کی شان اور غلبہ کے لحاظ سے انتہائی ترقی حاصل کی تھی لیکن ان کے ملک کی وسعت کو جو عباس وغیرہ

خاندانوں کی حکومت کی دست سے کوئی نسبت نہیں اور مجموعی طور پر مسلمانوں نے جو ملک فتح کئے ان کی وسعت کو آج بھی بڑی بڑی حکومتیں نہیں پہنچ سکتیں اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی پیشگوئی کے مطابق اس زمانہ میں اسلامی حکومتیں منزل کی حالت میں ہیں لیکن یہ عارضی حالت ہے انشاء اللہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ حالت دور ہو جائے گی اور اسلام سر لحاظ سے دنیا پر غلبہ حاصل کرنے کا کیونکہ اس غلبہ کی پیشگوئی مستقران حدیث میں موجود ہے اس تمام نشر صحاح سے ثابت ہے کہ اسلام نے دنیا اور دنیاوی دولتوں لحاظ سے پہلے بھی بے نظیر ترقی کی اور مستقل میں بھی ترقی کرے گا یہ ترقیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض کا نتیجہ ہیں اور یہ ایسا فیضان ہے جو امت محمدیہ کو تکراراً ثابت ہوا ہے کہ اس کی امتوں کی تعداد میں بھی ترقی ہو کر آتی ہے اس کی امت پر فیضان بھی ہوا کرتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اولاد

صفحات سابق میں یہ ذکر ہو چکا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے باپ ہیں تاہم آپ کی اولاد دوسرے لوگوں کی جسمانی اولاد میں فرق ہے کسی باپ کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ خود بھی صاحب شان و عظمت ہو اور اس کی اولاد بھی عمدہ صفات کی حامل ہو۔ نیک لوگوں کی اولاد سب کی سب نیک ہو سکتی ہے اور اس کی اولاد سب کا سب نیک ہو سکتی ہے لیکن رسول اللہ کی عظمت اور شان سے الگ ہیں جو نیک آدمی اس کی امت کے ایک حصہ کا لازمی طور پر عمدہ صفات کا حامل ہونا ضروری ہے آنحضرت کی ذاتی عظمت کا ذکر کسی قدر پہلے کیا جا چکا ہے اور آپ کی روحانی اولاد یعنی آپ کی امت کے کمالات کا بھی کسی قدر ذکر کر دیا گیا ہے آپ جیسے باکمال رسول کے مقابلہ پر کسی جسمانی باپ کی کیا حیثیت ہے اور آپ کی روحانی اولاد کے مقابلہ پر کسی جسمانی باپ کی اولاد کی کیا حیثیت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے اپنی مشیت سے شاہد آپ کے روحانی اولاد سے کمال کے اظہار رکھیں گے جسمانی نرینہ اولاد سے محروم کر دیا یا شاہد اس لئے کہ اگر جسمانی لحاظ سے نرینہ اولاد آپ کو دی جاتی جو روحانی کمالات حاصل کرتی تو دشمن یہ دوسرا پیدا کرتا کہ آپ کی اولاد تو روحانی کمالات کی حامل نہیں صرف آپ کو ماننے والے توحشی ہتھیار لوگ اس کو اب بھتھے ہیں جیسا کہ کہا جا چکا ہے پیر الہی پرند مریدان ہی پرانند یا شاہد اس لئے کہ جسمانی نرینہ اولاد خواہ کتنی بھی تیز ہو کبھی محدود ہی رہتا ہے لیکن روحانی اولاد کا کون ہر دست نہیں سب قوموں سے

رشید لوگ کچھ پہلے آتے ہیں بہر صورت کوئی وجہ ہو خدا تعالیٰ نے یہ چاہا کہ جسمانی اولاد کی بجائے آپ کو روحانی اولاد عطا کرے جو اپنی خوبیوں کی وجہ سے آپ کی عظمت اور آپ کے نشانگان کی گواہ ہو۔ دشمن نے یہ اعتراض کیا کہ چونکہ آپ نرینہ اولاد سے محروم ہیں اس لئے آپ کا سلسلہ آگے نہیں چل سکتا اس کا جواب خدا تعالیٰ نے یہ دیا کہ بے شک محمد صلی اللہ علیہ وسلم جسمانی طور پر نرینہ اولاد سے محروم ہیں مگر یہ کوئی ایسی اہم بات نہیں کیونکہ کسی شخص کی جسمانی اولاد کے لئے اس کا صحیح جائز نہیں ہونا ضروری نہیں پس خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ میں تمہارا نسل کہ ہا کا نسل محمد ابا احد من رحمتکم یعنی محمد تمہارا نسل ہے مردوں میں کسی کے باپ نہیں لیکن وہ رسول اللہ ہیں اس جسمانی اولاد کے مقابلہ پر آپ کا سوال اللہ برتنا کافی ہے۔ کیونکہ جو لوگ آپ پر ایمان لائیں گے وہ ہزار آپ کی عظمت شان کے قائل ہوں گے اور آپ سے تعلق روحانی قائم کرنے کا حصہ ہے وہ وہ خوبیاں اور وہ وہ انعامات حاصل کریں گے کہ جن کی نظیر ممکن نہیں جب تک آپ رسول اللہ ہیں اور جیسا کہ پہلے ذکر آچکا ہے آپ کا زمانہ قیامت تک مستند ہے آپ کی عظمت کو لوگ تسلیم کرنے سے جائیں گے اور آپ سے روحانی اور جسمانی فیوض حاصل کر کے آپ کی عظمت شان کے گواہ بنیں گے رہیں گے جہلا رسول اللہ کے مقابلہ پر کسی عام باپ اور اس کی اولاد کی بھی کوئی حیثیت ہے چونکہ آپ رسول اللہ ہیں اس لئے ہمیشہ دوسرے لوگوں کی اولاد آپ کی اولاد بنتی رہے گی یہاں تک کہ وہ زمانہ آئے گا کہ آپ کے دشمنوں کی اولاد ختم ہو جائے گی اور ان نشانگان ہوالا بتوں کا نظارہ نظر کے سامنے آجائے گا۔

اگرچہ اس بیان سے آپ کے مخالفین اور آپ کی امت کے خیرالامم ہونے کی وضاحت ہو جاتی ہے لیکن چونکہ روحانی طور پر یہ ترقی صدیقیت پر ختم ہو جاتی ہے خواہ یہ ترقی دوسری قوموں کے مقابل پر کتنا بلند رہے رکھی ہو اس لئے روحانی انانیت کے لحاظ سے سابق رسول بھی آپ کے ساتھ ایک حد تک شریک ہیں اس لئے خدا تعالیٰ نے جبرئیل علیہ السلام کے بعد آپ کا وہ عظیم الشان تعلیم بیان فرمایا جس کے ساتھ ہی رسول اور نبی کو کہیں یا کسی شہر میں کوئی شہادت حاصل نہیں اور اس مقام کے لحاظ سے آپ منفرد ہیں۔ وہ کون سا مقام ہے۔ ؟ وہ مقام ہے۔ خاتم النبیین کا مقام۔

مقام خاتم النبیین کا مفہوم

انصار النبیین :- اس سے پہلے انسانی خاندان

دے کر ثابت کیا گیا ہے کہ جسے کوئی میں مقام خاقیت حاصل ہو جائے وہ ایمانی کی جماعت کا فرد ہوتا ہے لیکن باقی افراد کے مقابلہ پر اہل و انصاف۔ خاتم النبیین وہی ہوگا جو خود اپنے درجہ کا شہر اور باقی شہر سے افضل ہو خاتم النبیین وہی ہوگا جو کمال طلب ہو اور باقی اہل انصاف سے بڑھ کر ہو۔ خاتم اللہ نہیں وہ ہوگا جو خود کمال معرفت ہو اور باقی اہل انصاف سے بڑھ کر ہو ان اشد سے یہ نتیجہ واضح طور پر حاصل ہوتا ہے کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اس لئے آپ ہی کامل ہونے کے علاوہ انہی نہیں بھی ہیں اس سے یہ سوال بھی حل ہو جاتا ہے جو آیت خاتم النبیین کے متعلق پیدا ہو سکتا تھا کہ اس آیت میں صرف رسول اللہ کا خطاب کیوں تھا کیا گیا ہے حالانکہ رسول اللہ کی طرح نبی اللہ بھی آپ کی صفت خاص ہے۔ لفظ خاتم النبیین سے یہ معنی ار خود واضح ہو جاتا ہے کہ آپ نبی اللہ کی صفت خاصہ کے حامل ہیں ہی نہیں بلکہ آپ اہل انصاف میں بھی ہیں چونکہ الفاظ رسول اللہ اور نبی اللہ ایسے میں لازم و ملزوم ہیں اس لئے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ آپ خاتم المرسل بھی ہیں اور اسی لئے آپ اہل المرسل و انصاف المرسل بھی ہیں اس آیت میں خاتم النبیین کا مبالغہ جہاں آیت لکھی اللہ تعالیٰ نے یہ امر واضح کر دیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رسالت و نبوت دونوں لحاظ سے تمام اہمیت و انصافیت کے حامل ہیں اور اس کے بعد درجے کی بلاغت سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ قرآن شریف سر لحاظ سے اہل و انصاف سے خواہ کسی کو سب معافی نظر آئیں یا نہ آئیں لیکن اس کی بلاغت کے پروردہ میں ہر قسم کے علوم و خدایہ جمع ہیں جو اپنے وقت پر ظاہر ہوتے ہیں۔ اسی لئے قرآن شریف خاتم الکتب ہے۔

غرضیکہ لفظ خاتم النبیین سے ثابت ہوتا ہے کہ واقعاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر انبیاء درک کے تمام کمالات ختم ہیں۔ ہاں یہی وہ مقام ہے جس کی ہر دولت آپ نے یہ دعویٰ فرمایا کہ

انما سید ولد آدم و لا فخر -

اس لئے جو کلمہ نام و مہمات ہے اس نام احمد نام جملہ انبیاء است چونکہ صد آمد تو دم پیش مات

درخواست دعا

میری اہلیہ صاحبہ ایک عرصے سے جوڑوں چھوٹی ہیں درد کی وجہ سے بیمار رہی آری سے اور کبھی نہیں کھتی اب کچھ عرصہ سے دل کا عارضہ بھی ہو گیا ہے شوگر اور بلڈ پریشر کی وجہ سے طبی دہ سے دقت بگڑا رہی ہے جیسا کہ اس کے نام ہے۔ اس سے دعا ہے کہ میری اہلیہ کی صحت عاودہ ہو اور انکے رشتہ رفیق الہی بن احمد (۱۹۹۲ء) کے ہوتے ہوئے

مجلس خدام الاحمدی لاہور کے زیر اہتمام

دینی ایم کے ہال لاہور میں ایک کامیاب جلسہ کا انعقاد

اسلام کی بڑی سائنس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت اور دنیا بھر میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر ایم اے افروز تقاریب

لاہور۔ مورخہ ۱۳ مئی کو یہاں پر مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کے زیر اہتمام منعقدہ ایک جلسہ تمام میں جماعت احمدیہ کے علمائے کرام اور مبلغین اسلام نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت و بڑی اسلام کی خصوصیات اور تبلیغ اسلام کی اہمیت پر منعقدہ محسوس پر مغز اور مبسوط تقاریب فرمائیں اور دو اہم کی طرح جماعت احمدیہ کے صحابہ میں سے ڈیڑھ اسلام دنیا کے کناروں تک پھیل رہا ہے۔

یہ نہایت کامیاب جلسہ مورخہ ۱۳ مئی کو صبح آٹھ بجے دینی ایم کے ہال لاہور میں زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا ساجد صاحب و سید النبیبیہ بدھ منعقد ہوا۔ جلسہ میں محترم شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ مکرم مولوی نذیر احمد صاحب بمشرف سابق مبلغ مغربی افریقہ۔ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب ڈیڑھ تبلیغ مشرقی افریقہ مکرم صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب مکرم مولانا ابوالعطاء صاحب داخل اور صدر محترم نے مندرجہ بالا موضوعات پر نہایت اہم پر مغز اور اثر انگیز تقاریب فرمائیں۔ جلسہ کی کارروائی ساڑھے تین گھنٹہ تک جاری رہی۔ سامعین کی کثرت کی وجہ سے ہال کا کافی ثابوت ہونا تھا۔ بہت سے لوگوں کو ہار کھڑے ہو کر تقاریر سننا پڑیں۔ تمام تقاریر بہت سکون اور انہماک کے ساتھ سنیں گئیں۔

کارروائی کا آغاز آٹھ بجے صبح تلاوت قرآن پاک سے کیا گیا جو مکرم محمد بشیر صاحب زیروی نے کی بعد ازاں سید احمد صاحب نے سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی شہودِ نظر وجود حقیقت ایک پیشگوئی کا دمک رکھتی ہے۔

آرا ہے اس طرف اسرار پر کام مزاج بعض پھر چلنے لگی مردوں کا گاہ گندہ شورشِ ایلچی سے پڑھ کر سنائی محترم شیخ بشیر احمد صاحب کی تقریر سے پھر محترم شیخ بشیر احمد صاحب نے دو گھنٹہ سا بق سچائی کی طرف لاہور تقریر کے لئے تشریف لائے۔ ۲۰ بجے منعقدہ نہایت موزوں رنگ میں جسکی عرض و دعوت کو واضح کیا اور

فرمایا کہ منتظرین جلسہ نے درحقیقت اس جلسہ کے انعقاد سے وقت کی ایک اہم فرسٹ کو پورا کیا ہے۔ آج ہم ایک ایسے دور میں سے گزر رہے ہیں۔ جبکہ اگر مسلمان اپنے فرض کو پوری طرح ادا کریں تو بہت جلد دنیا کا ایک وسیع حصہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں داخل ہو سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا آج سے ستر برس قبل قادیان کی گمان سبھی سے ایک شخص اسلام کا نام دینا میں مندر کرنے کے لئے اٹھا اس شخص کو اس سبھی کے لاکھ بھی اچھی طرح نہ بھانتے تھے اور دلوں میں لگ کر میرے تھے کہ یہ دنیا میں اپنی زندگی کیسے گزارے گا۔ اسلام ہر طرف سے دشمنوں میں پھرا ہوا تھا اور مسلمان منتشر تھے اور ان پر باورسکی حالت طاری تھی غرض ظاہری لحاظ سے تمام حالات خراب تھے ایسے وقت میں وہ شخص اسلام کا نام دینا کے کاروں تک پہنچانے کا عزم نہ کر لیتا اور آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ اس کی آواز دنیا میں پھیلنے چلی جا رہی ہے اور مغرب و مشرق میں لوگ جوت دد جوتی اسلام میں داخل ہو رہے ہیں۔

آپ نے فرمایا گذشتہ سال مجھے مغربی افریقہ جانے کا موقع ملا۔ قادیان سے جو آواز بلند ہوئی تھی۔ میں نے وہاں اپنی آنکھوں سے اسے پورا ہونے کا مشاہدہ کیا۔ سنکڑوں کی تعداد میں میں نے ایسے لوگ دیکھے جن سے چہرے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اور اسلام سے محبت و عقیدت کے جذبات ظاہر ہو رہے تھے۔ سب لوگ مسیح جمہوری کے پروانوں کے ڈریسے اسلام میں داخل ہوئے اور ہمارے لئے ایمان کی زیادتی کا جو جب سچا پتی تقریر کے آخر میں محترم شیخ صاحب نے اس امر پر زور دیا کہ دنیا کے حالات تقاضا کر رہے ہیں کہ اسلام کی طرف منسوب ہونے والی تمام جماعتیں وقت کی نزاکت پہنچائیں اور تبلیغ اسلام کے لئے بھی کوششیں کریں۔ اگر عیسائی دنیا باوجود شدید باہمی اختلافات کے اسلام کے خلاف متحدہ محاذ بنا سکتی ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ مسلمان اپنے اندرونی

اختلافات کو فراموش کر کے تبلیغ اسلام کے لئے نہ نکل کھڑے ہوں۔

مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام
محترم شیخ صاحب کی تقریر کے بعد مکرم مولوی نذیر احمد صاحب بمشرف ۶۶ برس تک مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام کا فریضہ ادا کرتے رہے ہیں۔ تقریر کے لئے تشریف لائے۔ آپ نے مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغ اور تعلیمی ماسعی پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ اس طرح جماعت احمدیہ کے ذریعے وہاں پر اسلام سرعت کے ساتھ پھیل رہا ہے۔

مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام
آپ کی تقریر کے بعد مشرقی افریقہ کے سید نبیبیہ بدھ صاحب جو حال ہی میں وہاں سے واپس تشریف لائے ہیں اپنی اثر انگیز تقریر شروع فرمائی آپ نے اپنی تقریر کے شروع میں مشرقی افریقہ کا تبادت کرنے ہونے والے پر عیسائیت کی وسیع مہر کیوں کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ اسلام کے متعلق ان کے عقائد کیا تھے اور پھر کس طرح ہماری ماسعی نے وہاں کے حالات میں خوشگوار تبدیلی پیدا کی۔ ہم جناب رات شام کرتے ہیں مقامی زبانوں میں وسیع پیمانے پر لٹریچر شائع کر رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ کو ہی یہ فخر حاصل ہے کہ اس نے پہلی مرتبہ مشرقی افریقہ کی مشہور زبان سوہلی میں قرآن مجید کا ترجمہ شرح کیا جو وہاں پر قبولیت عامہ حال کر چکا ہے۔

آپ نے جماعت کی ماسعی کا تفصیلی طور پر ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اب وہاں یہ صورت ہے کہ عیسائیت کھلم کھلا اپنی شکست کا اعتراف کر رہی ہے اور اسلام ملک کے طول و عرض میں پھیلنا چلا جاتا ہے۔ اپنی تقریر کے آخر میں آپ نے اپنے اس پیلیج کا ذکر کیا جو آپ نے عیسائیت کے مشہور دانشور ڈاکٹر ایچ ایچ گرام کو دیا تھا اور بتایا کہ باوجود اس کے ڈاکٹر گرام پر عیسائیت کی طرف سے بھی زور دیا گیا کہ وہ اس پیلیج کو منظور کریں مگر انہیں اس کی موافقت نہ ہوئی اور اس طرح افریقہ میں اسلام کو عقلم کامیابی حاصل ہوئی جس کا اپنی اور غیر ملکی نے اعتراف کیا۔

محکم شیخ مبارک احمد صاحب کی نہایت پُر اثر تقریر کے بعد سید نبیبیہ صاحبہ محترمہ صاحب نے جو بڑھ میں دینی علم حاصل کرنے ہیں۔ اپنا متعلق پڑھ کر سنایا اور عبدالرؤف صاحب نے حضرت میر محمد اسماعیل صاحبہ کی مشہور تقریر۔

بدرگاہ ذی شان جبر الانام خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

زندہ رسول صرف آنحضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

بعد ازاں محترم صاحبزادہ مرزا فیض احمد صاحب نے "زندہ رسول" کے موضوع پر نہایت نہایت ایمان افروز اور پُر اثر مضمون پڑھ کر سنایا۔ جس میں آپ نے قرآن پاک کی بعض آیات اور حضرت سید موعود علیہ السلام کی بعض تحریروں سے استنباط کر کے نہایت خوبی کے ساتھ ثابت کیا تھا کہ ہر رنگ اور ہر پلو سے زندہ رسول صرف اور صرف ہمارے آقا حضرت محمد مصعب صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے۔

محترم صاحبزادہ صاحب کی اثر انگیز تقریر کے بعد ڈاکٹر نبیبیہ صاحبہ علم سیدھی الدین صاحبہ نے اندونیشیا میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر اپنا مختصر مضمون پڑھ کر سنایا اور پھر محترم مولانا ابوالعطاء صاحب نے تشریف لائے۔

اسلام کی اہم خصوصیات

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب داخل کی تقریر کا موضوع خصوصیات اسلام تھا۔ آپ نے نہایت جامعیت کے ساتھ اسلام کا مفہوم اور اس کے بلند نسب العین کو واضح فرمایا اور پھر اسلام کی خصوصیات بیان فرمائیں جو اسے تمام مذاہب سے ممتاز اور برتر بنا تے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ اسلام کوئی نیا مذہب نہیں بلکہ ہرگز۔ مفاہیم نہیں کر سکتا۔ یہ سو بیابان قائم ہیں اور ہر جہت قائم رہیں گی اور ناقیامت ایسے لوگ آتے ہیں گئے جو اللہ تعالیٰ کے نام نہ تیار نہ لٹائے اور معجزات کے ذریعہ سے اسلام کی اس بڑی کوشش سے کرتے رہیں گے۔

یورپ میں تبلیغ اسلام

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب داخل نے پُر اثر تقریر کے بعد صدر محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے یورپ میں تبلیغ اسلام کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ یورپ کی مادی ترقی اس وقت عروج پر ہے اس لئے بظاہر یورپ میں اشاعت اسلام کا خیال ایک مہم جویم خیال معلوم ہوتا ہے مگر یقین رکھئے ہیں کہ وہاں پر اسلام دانشور اللہ ضرور پھیل کر رہے۔ آپ نے فرمایا کہ یورپ میں تبلیغ اسلام میں ادور پر مشتمل ہے۔ اسلام کے متعلق یورپ میں پیدائشہ غلط فہمیاں کا اندازہ (باقی صفحہ)

گوشوارہ آمد چندہ ممبری الجنبہ بابت ماہ اپریل ۱۹۲۲ء

محل روای کا مالی جائزہ لینے پر معلوم ہوا ہے کہ مالی سال کے چھ ماہ گزرنے پر آمد چندہ ممبری کے بٹ آہ میں ڈھائی ہزار روپے کی کمی ہے اگر گنجات اپنے چندے بڑھائیں اور پہرہ بڑھیں تو گنجات کے چھ ماہ میں کوئی آمد نہیں ہوتی وہ بقایا جات کی ادائیگی کر دینے کوئی دہرہ نہیں کر سکتا صرف ہم اپنا بٹ پورا کر لیں گے بلکہ بٹ سے زائد آمد پیدا کر لیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا فرمائے۔

نام اپنے امام اللہ	رقم وصول شدہ
سرگودھا	۵۵/۵۹
چک ۹۹ پٹنار سرگودھا	۳۱/۵۰
خوشاب	۲/۲۵
عارف والم ضلع منٹھگری	۲/۰۰
چک ۱۱ ضلع لاہور	۵/۵۰
انور آباد سندھ	۶/۳۹
نشان چھاؤنی	۸/۵۰
ناہر آباد اسٹیٹ سندھ	۳/۲۵
چک ۹۳ لاہور	۱۰/۰۰
چک ۹۶ لاہور	۷/۰۰
شاہ پور ضلع گجرات	۱۰/۰۰
کوٹ سلطان	۱۵/۰۰
جھنگ صدر	۱۱۲/۵۰
ایشیا آباد اسٹیٹ سندھ	۳۳/۵۰
نبی سرگودھا	۱۱/۰۰
چٹانوالہ ضلع لاہور	۱۰/۶۲
ملتان شہر	۷/۸۱
واہ کینٹ	۱۵/۰۰
ڈیرہ غازیخان	۲/۰۰
بدولہ ضلع سیالکوٹ	۱۰۸/۵۰
احمد نگر	۱۷/۲۵
چک ۹۹ سرگودھا	۵/۰۰
سماضیلہ ضلع گجرات	۲/۰۰
نورنگ منڈی ضلع شیخوپورہ	۵/۰۰
کوٹلی ضلع گجرات	۳/۵۰
ڈھل ضلع گجرات	۳۱/۰۰
کراچی	۱۰۶/۰۰
گوجرخان	۳/۷۵
لاہور	۵۵/۰۰
کوہ مری	۷/۰۳
گوجرانوالہ	۲۷/۵۰
لاہور	۱۶/۳۷
چک ۱۱ ضلع منٹھگری	۳/۵۰
ڈیرہ اسماعیل خان	۱۵/۰۰
چک ۵۶ لاہور	۱۲/۰۰
کوٹلہ حلقہ اسلام آباد	۸۱/۰۰
محمد وہیل	۳۲/۰۰

”اعجازِ قدریضا کہاں ہیں“

مکرمی اعجازِ قدریضا صاحب دلفیض المذنب صاحب موصوفی ۱۲۸۱ھ بمطابق ۱۸۶۵ء کو لاہور میں پیدا ہوئے۔ ان کی عمر ۵۸ سال کی ہوئی۔ ان کی والدین کا کراچی تھوڑے شہر کے موجودہ ایڈریس کا کسی صاحب کو علم ہو یا موصوفی صاحب موصوفی خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے ایڈریس سے دفتر کو جلد مطلع فرمائیں تاکہ ان سے ان کی وصیت کے بارے میں خط و کتابت کی جا سکے۔

(اسٹنٹ سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

والٹی ایم۔ سی۔ اے مال میٹل

(بقیہ صفحہ)

(۳) اسلام کے لئے دیگھی اور تہجو کے مہذب پیداکرنا (۳) یورپ کا قبول اسلام۔ آپ نے فرمایا اس وقت اپنے وسیع دائرہ کے لحاظ سے یورپ میں تبلیغ اسلام اپنے پہلے دور میں محدود دائرہ میں وسیع اور میں ہے۔ اسکے بعد ہم صاحبزادہ صاحبہ لعل علیہ کے ساتھ یورپ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ ہم نے کئی زبانوں میں قرآن کو کم کے تراجم شائع کئے ہیں۔ مساجد تعمیر کی ہیں۔ لٹریچر کی اشاعت اور تقاریر کے ذریعے غلط فہمی کو دور کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے آپ نے بتایا کہ اس مساعی کے نتیجے میں یورپ کے نوسوں کی ایسی مخلص جماعتیں پیدا ہو رہی ہیں جو نہایت اخلاص کے ساتھ جملہ اسلامی احکام پر عمل کرنے کی کوشش کرتی ہیں اور قربانی کا عمل نمودار پیش کر رہی ہیں۔

آخر میں مکرم ملک عبداللطیف صاحب سسٹکو ہی ناظم اصلاح و ارشاد خدام الاحمدیہ لاہور نے مقررین کا تعارف کرتے ہوئے ان کا اور سعیدین جملہ کا شکریہ ادا کیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک ایان آرزو

ت چندہ جس لینہ کا ہرودہ بارہ ہرانی بندوبست خط اطلاع دیدیں کیونکہ منی آرزو پرستہ جگہ کا نام درج کرنا مجبور ایک ہے۔

کراچی میں ایک اور مخلص دوست کا مخلص نام

مکرم ڈاکٹر ایس ایم انصاری جنہوں نے یورپ میں ایک سجدہ کے نتیجے میں حصہ ڈالنا تھا انہیں فارین انجمن الفاضلہ کی نظر سے کئی مرتبہ اس مضمون کا اعلان کیا تھا ہوا کہ سیدنا حضرت علیہ السلام علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے خواہش ظاہر فرمائی ہوتی ہے کہ کراچی کے چند تاجروں کو یورپ کا کسی ایک مسجد کی تعمیر کا پورا بوجھ اٹھائیں اس پر سب سے پہلے مکرم ڈاکٹر مسعود احمد صاحب خورشید آباد حضرت مولوی قدرت اللہ صاحبہ مولوی نے لیک کہا چنانچہ آٹھ مکرم اس میں چار ہزار روپیہ مرکز میں جمع کروا چکے ہیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ۔

اب آٹھم کی طرف سے کراچی کے ایک اور مخلص دوست مکرم ڈاکٹر ایس ایم انصاری صاحب کی شمولیت کا اطلاع حسب ذیل الفاظ میں بذریعہ تار ملی ہے۔

”وکیل الملک تحریک جدیدہ مبارک ہو۔ ڈاکٹر ایس ایم انصاری نے کراچی کے ان چند تاجروں میں شامل ہونا منظور فرمایا ہے جو غیر ممالک میں ایک مسجد کی تعمیر کے بارے میں اجازت کے متحمل ہوں گے۔ مسعود احمد خورشید آباد“

بعض بندر برونڈو حکوم خورشید صاحب نے مطلع فرمایا۔ یہ پیشکش محترم انصاری صاحب نے ان خود کی ہے، اللہ اللہ تم الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ اس ہر دو مخلص دوستوں کو جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کے اعمال اور نفوس میں خیر معمولی برکات نازل فرمائے۔

ہمارا مشاہدہ ہے کہ ہمارے اولوالعزم مقدس امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جس طرف بھی نظر اٹھائی فتح اور نصرت نے حضور کے قدم چومے۔ پس کراچی میں چار مزید ایسے مخلصین کا پیدا ہونا ایک لہجہ نہیں ہے۔ دیکھنا صرف یہ ہے کہ یہ عظیم الشان سعادت کس کس کے حصہ میں آتی ہے۔

بلوچستان کے جو انان تایدیں توت شوقیہ + ہمارا رونق اندر روغنہ ملت مشود پیدا (وکیل الملک اول تحریک جدیدہ)

قبولیت دعا کا ذریعہ

کامیاب ہونے پر مزید چندہ ادا کرنے کا وعدہ تعمیر مساجد ممالک بیرون کی اہمیت کے پیش نظر ہمارے آقا سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی المصطفیٰ الموعود ایدہ اللہ اورودہ نے اپنی جماعت کو ہر خوشی کے موقع پر اس حد قدر جاری ہر حصہ لینے کا ارشاد فرمایا ہے۔

چنانچہ مکرم ڈاکٹر سید عبدالستار شاہ صاحب پشتر محلہ دارالرحمت غزنی ریلوے اپنے آقا ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مذکورہ بالا ارشاد کے مطابق مبلغ ۲۰۰ روپیہ چندہ تعمیر مساجد ممالک بیرون ادا کر کے سجدہ تحریر فرماتے ہیں۔

”کل مؤرخہ ۲۴ ۱۰ کو مبلغ ۱۰۰ روپیہ پیشگی چندہ مساجد بیرون ممالک برائے دعا برتو اور سید مقبول احمد کے لئے جمع کروا رہا ہے۔ حکمانہ امتحان ریلوے کا دیا ہوا ہے۔ اسی طرح مبلغ ۱۰۰ روپیہ پیشگی چندہ مساجد بیرون ممالک برائے دعا برتو کا شعیب احمد جس کا امتحان میٹرک ۱۹۶۷ء ۲۵ کو ختم ہوا ہے جمع کر دیا ہے۔ کامیاب ہونے پر انشاء اللہ تعالیٰ مزید چندہ اس خوشی کا کیا جاوے گا“

اللہ تعالیٰ مکرم ڈاکٹر صاحب موصوفی کی اس قربانی کو قبول فرماتے ہوئے ان کے بچوں کو امتحانوں میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے اور نیک اور فادام دین بنائے۔ آمین۔ تاریخین کرام بھی ان کے لئے دعا فرمائیں۔

دیگر طلبہ اور طالبات بھی اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے چندہ تعمیر مساجد ممالک بیرون کو یاد رکھیں۔ (وکیل الملک اول تحریک جدیدہ)

۱۰ تحریر پڑھ کر سنائی جس میں حضور نے اسلام کی ترقی کا پیشگوئی فرمائی تھی۔ ساڑھے تین گیارہ بیگم اجتماعی دعا کی ساتھ یہ جملہ خیر و خوبی اہتمام پندلیہ ہوا۔ اس جملہ کو کامیاب بنانے کے لئے مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کے عہدیداروں

۱۱ اور کارکنوں نے بہت محنت اور اخلاص کے ساتھ کام کیا جزا ہم اللہ احسن الب

الفصل میں اشتہار دینا کلید کامیاب ہے

”مغربی پاکستان کے عوام مشرقی پاکستان کے بہترین دوست ہیں“

قومی اتحاد ہمارا سب سے بڑا مسئلہ ہے۔ مشرقی پاکستان کے طلبہ صدر ایوب کی خطا

لاہور ۱۸ مئی۔ صدر محمد ایوب خان نے کہا ہے کہ مغربی پاکستان کے عوام مشرقی پاکستان کے لوگوں کے بہترین دوست ہیں اور مغربی پاکستان کے باشندوں کے دلوں میں مشرقی پاکستان کے عوام کے لئے غیر گالی اور دوستی کے زیوریت جذبات پائے جاتے ہیں۔ صدر مملکت کی مشرقی پاکستان کے طلبہ کی ایک جماعت سے بات چیت کر رہے تھے۔ آپ نے کہا کہ مغربی پاکستان کے عوام مشرقی پاکستان کے باشندوں کے مسائل کو اچھی طرح سمجھتے ہیں اور ان کے دلوں میں اپنے بھائیوں کے لئے ہمدردی کے جذبات پائے جاتے ہیں۔ صدر نے کہا کہ جب مغربی پاکستان کے باشندوں پر یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ وہ ذاتی فائدے کی خاطر مشرقی پاکستان کے وسائل سے ناگرم اٹھ رہے ہیں تو اس سے مشرقی پاکستان کے عوام کو دلی رنج پہنچتا ہے۔

ہے کہ پاکستان کے مختلف حصوں کے عوام اپنے حقوق کے حصول میں مصفا نہ رویہ اختیار کرتی اور ذہنی توازن برقرار رکھیں۔

صدر ایوب نے کہا میں اپنے ذاتی تجربہ کی بنیاد پر یہ کہہ سکتا ہوں کہ دونوں حصوں کے عوام کے دلوں میں ایک دوسرے کے لئے محبت کے زیوریت جذبات ہیں اور اگرچہ وہ ایک دوسرے کے بارے میں بہت کم باتیں جانتے ہیں لیکن عام لوگوں کے دلوں میں یہ تاثر موجود ہے کہ کوئی بین الاقوامی حکومت زندگی کے ہر شعبہ میں مشرقی پاکستان کو زیوریت ترقی دینا چاہتی ہے

مشرقی پاکستان کے عوام کو اپنے حقوق کا مطالبہ کرنے کا حق حاصل ہے کیونکہ ملکی معاملات میں وہ بھی برابر کے شریک ہیں لیکن اگر وہ اپنے حقوق سے بہت زیادہ کا مطالبہ کریں تو اس سے قومی اتحاد کو نقصان پہنچ سکتا ہے۔ اس وقت ہماری سب سے بڑی ضرورت ہے۔ صدر نے اس امر کی طرف توجہ دلائی کہ پاکستان کے دونوں حصوں کے درمیان جغرافیائی فاصلہ اور مختلف علاقوں میں مختلف زبانوں کے باعث قومی اتحاد و استحکام کے حصول کا مخصوص مسئلہ ہے۔ یہ بھی مشکل ہو جاتا ہے کہ پاکستان کے عوام ایک نسل سے نہیں بلکہ کئی نسلوں سے تعلق رکھتے ہیں۔

پاکستان ویسٹرن ریویوے — لاہور ڈویژن

ٹینڈرنوس

درج ذیل کاموں کے لئے پرنسٹن ریٹ پر سربراہ ٹینڈر ترمیم شدہ شیڈول آف ریس کی اس پر ۳۰ جون ۱۹۶۲ء کو ختم ہونے والے ۱۹۶۲ء-۶۳ء سال کے لئے زیر دستخطی ۳۱ مئی ۱۹۶۲ء کے ساڑھے بارہ بجے دن تک وصول کریں گے۔ ٹینڈر مقررہ فارم پر ارسال کئے جائیں گے۔ دفتر سے بالاتر سطح کے ساڑھے گیارہ بجے دن تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے دستیاب ہو سکتا ہے۔ یہ ٹینڈر اس دن ساڑھے بارہ بجے برسر عام کھولے جائیں گے۔

غیر شمار کام کا نام
تعمیرات ٹینڈر ٹینڈر زریعہ جو ڈویژنل پے ماسٹر ٹینڈر پرنسٹن لاہور کے پاس جمع کرایا جائے

پاکستان ویسٹرن ریویوے — لاہور ڈویژن

ٹینڈرنوس

۱۔ درج ذیل کاموں کے لئے پرنسٹن ریٹ پر سربراہ ٹینڈر زیر دستخطی ۱۹ مئی ۱۹۶۲ء کے ساڑھے بارہ بجے دن تک وصول کریں گے۔ ٹینڈر مقررہ فارم پر ارسال کئے جائیں جو دفتر سے درج بالا تاریخ کے ساڑھے گیارہ بجے دن تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے دستیاب ہو سکتا ہے۔ یہ ٹینڈر اس دن ساڑھے بارہ بجے برسر عام کھولے جائیں گے۔

غیر شمار کام کا نام
تعمیرات ٹینڈر ٹینڈر زریعہ جو ڈویژنل پے ماسٹر لاہور کے پاس جمع کرایا جائے

الف "۱۹۶۲-۶۳ء کے لئے سب ڈویژن
نمبر ۱ لاہور میں بلڈنگ میٹریل ماسوائے اینٹوں کی فراہمی۔

ب "۱۹۶۲-۶۳ء کے لئے سب ڈویژن
نمبر ۱ لاہور اور گسٹل ٹاپ لاہور میں بلڈنگ میٹریل ماسوائے اینٹوں کی فراہمی

۱۔ ۳۰ جون ۱۹۶۳ء کو ختم ہونے والے سال ۱۹۶۲-۶۳ء کے لئے سب ڈویژنل نمبر ۳ لاہور میں میٹریل ٹینڈر اور ڈرائنگ کیم کا کام۔

۲۔ صرف وہ ٹھیکیدار جن کے نام ڈویژن کی منظور شدہ فہرست میں درج ہوں ٹینڈر ارسال کریں جن ٹھیکیداروں کے نام منظور شدہ ٹھیکیداروں کی فہرست میں درج نہ ہوں ان کو اپنے سابق تجربہ اور مالی حالت کی اسناد ہمراہ لا کر ۳۱ مئی ۶۲ء سے پیشتر اپنے نام رجسٹرڈ کرنے چاہئیں۔

۳۔ مفصل شرائط و کوائف اور ترمیم شدہ شیڈول آف ریس کی بھی یوم کار کو زیر دستخطی کے دفتر میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریویوے انتظار میں رہیں تاکہ ٹینڈر کو قبول کرنے کی پابندیوں میں یہ ٹھیکیداروں کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ ۳۱ مئی ۶۲ء سے قبل ہی زریعہ جانے ڈویژنل پے ماسٹر پی ڈی ایو آر لاہور کے پاس جمع کرا دیں۔

۴۔ شیڈول آف ریس کے میٹریل کی اسٹیم اور شیڈول کی پابندیوں کے لئے ٹھیکیداروں کو علیحدہ طور پر پرنسٹن ریٹ دینے چاہئیں۔

ڈویژنل پے ماسٹر ٹینڈر ٹینڈر لاہور

دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں!

مقصد زندگی و احکام ربانی

اسی صفحہ کار سالہ کارڈ آئیے پر مفت

عبدالرشید الدین سکندر آباد دکن

رجسٹرڈ ایڈریس ۵۲۸۵

۲۔ صرف وہ ٹھیکیدار جن کے نام منظور شدہ فہرست میں درج ہوں ٹینڈر ارسال کریں جن ٹھیکیداروں کے نام اس ڈویژن کی منظور شدہ ٹھیکیداروں کی فہرست میں درج نہ ہوں ان کو ۳۱ مئی ۱۹۶۲ء سے پیشتر اپنے نام رجسٹرڈ کرنے چاہئیں۔

۳۔ مفصل شرائط و کوائف اور ترمیم شدہ شیڈول آف ریس کی بھی یوم کار کو زیر دستخطی کے دفتر میں دیکھے جاسکتے ہیں۔ ریویوے انتظار میں رہیں تاکہ ٹینڈر کو قبول کرنے کی پابندیوں میں یہ ٹھیکیداروں کے اپنے مفاد میں ہے کہ وہ ۳۱ مئی ۱۹۶۲ء سے قبل ہی زریعہ جانے ڈویژنل پے ماسٹر پی ڈی ایو آر لاہور کے پاس جمع کرا دیں۔ ٹھیکیداروں کو پرنسٹن ریٹ پر پورے پونوں میں اپنے مفاد میں آتے پابندیوں میں دئے ہوئے ریٹ مسترد کر دئے جائیں گے۔

۴۔ فراہمی کی پابندیوں کے لئے ٹھیکیداروں کو علیحدہ طور پر پرنسٹن ریٹ اور فراہمی کے سٹیشن سے کسی بھی آئیٹم کی وگینوں میں لہوائی کے لئے ایک قبضہ ریٹ دینے چاہئیں جیسا کہ پی ڈی ایو آر ترمیم شدہ شیڈول آف ریس میں درج ہے۔ سہلائی پر واجب رقم کے علاوہ کسی قسم کی مزید ادائیگی وغیرہ نہیں کی جائے گی۔

ڈویژنل پے ماسٹر ٹینڈر ٹینڈر لاہور